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Однак, подальша експлуатація таких трак-
торів обмежується недостатньою потужніс-
тю для використання з новими високопродук-
тивними сільськогосподарськими машинами, 
які вимагають застосування енергозасобів 
з потужністю двигуна понад 200 к.с. та зна-
чною витратою палива. На жаль, подальше їх 
використання приводить до збільшення екс-
плуатаційних затрат, а, відповідно, до зни-
ження рентабельності виробництва.

Так, якщо немає можливості ку-
пити новий трактор, то доцільно 
модернізувати наявний, встановив-
ши на ньому сучасний потужний і 
економічний двигун. 

Аналіз показує, що основними виробни-
ками тракторів в широкому діапазоні потуж-
ності є фірми Case IH, Deutz-Fahr, Fendt, John 
Deere, Massey Ferguson, Lamborghini, Renault і 
Same. Всі провідні тракторобудівні фірми ма-
ють в своєму типоряду трактори потужністю 
200 – 300 к.с..

Характеристики двигунів таких тракторів 
відрізняються чітко вираженими постійними 
діапазонами потужності і крутного моменту. 
Запас крутного моменту, що забезпечується 
системою управління потужністю надійно пе-
рекриває пікові навантаження під час експлу-
атації. Серійна електронна система регулю-
вання двигунів дозволяє програмувати число 
обертів і стежить за їх підтриманням на по-
стійному рівні.

Українські агропідприємства будь-якої ка-
тегорії вважають престижним мати у своєму 
парку техніку всесвітньо відомих брендів. Але 
дозволити собі купівлю нових тракторів най-
кращих марок під силу лише потужним агро-
холдингам і міцним «середнякам», які обро-
бляють не менш як 3000 га землі, оскільки 
така техніка коштує досить дорого. А чи є аль-
тернатива від вітчизняного виробника?

Часто бувають ситуації, коли виникає про-
тиріччя: потрібен трактор з більш потужним 
двигуном для використання в нових техноло-
гіях з високопродуктивними машинами, а ко-
штів в обороті недостатньо для купівлі нового 
трактора. В цьому випадку доцільно модерні-
зувати трактор встановленням нового двигуна 
з відповідним зчепленням.

Европейці, які завжди славились бережли-
вістю, вже давно використовують шлях мо-
дернізації складної техніки. На Україні робо-
ти по модернізації тракторів типів Т-150К, 
Т-150, Т-156, ХТЗ-120/121, ХТЗ-160/163, 
ХТЗ-17021, ХТЗ-17221 підвищенням їх оди-
ничної потужності виконує «АВТОДВІР ТОР-
ГІВЕЛЬНИЙ ДІМ» шляхом встановлення мін-
ських дизелів Д-260.4 (210 к.с.) та Д-262-2S2 
(250 к.с.) в комплекті з зчепленням LUK.

Відомо, що техніко-економічні характе-
ристики як трактора, так і всього машинно-
тракторного агрегату в цілому, перш за все 
залежать від двигуна. Причому, сьогодні по-
трібно щоб двигун не просто «крутив коле-
са», а мав показники, які відповідають сучас-
ним вимогам до енергозасобів. Таким чином, 
замінивши лише двигун, з’являється можли-
вість отримати трактор чи комбайн з кращи-
ми характеристиками.

ЧОМУ НОВІ ДВИГУНИ 
КРАЩЕ ПРАЦЮЮТЬ?
Важливо, щоб паливо найбільш повно зго-

рало в циліндрах, бо від цього напряму зале-
жить, як потужність, так і економічність двигу-
на. Оскільки, у дизелів впорскування і сумішо-
утворення протікає за дуже короткий час, до 
них пред’являються особливо жорсткі вимо-
ги. Камери згоряння сучасних дизелів розмі-
щені в поршні та мають складну, точно розра-
ховану поверхню, яка разом з розпилювачем 
форсунки забезпечує найбільш якісне пере-
мішування суміші та повне її згоряння. І кон-
струкція їх постійно вдосконалюється. 

При роботі двигуна потрібна не просто ви-
сока потужність, а висока літрова потужність 
(потужність, отримана з одиниці робочого 
об’єму циліндра), бо відомо, що чим вище 
цей показник, тим менші втрати енергії в дви-
гуні, а відповідно, краща його економічність.

Крім того, важливо щоб двигун надійно 
«тягнув» при збільшенні навантаження. Для 
цього необхідний високий крутний момент, та 
якомога більший коефіцієнт його запасу. 

ВАРІАНТИ НОВОГО ДВИГУНА
ДОВІДКА. У свій час, при створенні серії 

нових тракторів типу Т-150/Т-150К в Харко-
ві, окрім існуючого моторобудівного заводу 
«Серп і молот», був спеціально побудова-
ний Харківський завод тракторних двигунів 
(ХЗТД) для випуску дизелів, передусім для 
тракторів ХТЗ. 

Що ж ми маємо на сьогодні? Харківські 
моторні заводи ХЗТД і СМД, які забезпечу-
вали двигунами практично всі моделі трак-
торів ХТЗ (і не тільки), перестали існува-
ти. Пропозицій, який двигун встановити на 
трактор - декілька, були б гроші. 

Дизелі фірми «Дойтц» мають непога-
ні техніко-економічні показники, однак 
дуже дорогі та вимогливі до якості паливо-
мастильних матеріалів, та і ремонт їх обхо-
дяться надто дорого.

Двигуни Ярославського моторного заво-
ду серій ЯМЗ-236, ЯМЗ-238 різних моди-
фікацій за своїм технічним рівнем значно 
поступаються двигунам Дойтц.

Крім того функціонально вони констру-
ювалися як автомобільні, у зв’язку з чим 
їх характеристики не повною мірою відпо-
відають роботі на тракторах і комбайнах. 

Отримані результати випробувань тракто-
рів з цими двигунами свідчать, що вони 
по основних характеристиках поступають-
ся двигунам зарубіжних тракторів. Зокре-
ма, вони мають більшу на 20 – 25% витра-
ту палива. 
Спеціалісти дорадчої служби Харківсько-

го національного технічного університе-
ту сільського господарства ім. Петра Ва-
силенка провели опитування серед фахів-
ців, які двигуни більше всього відповіда-
ють критеріям: якість виготовлення-висока 
потужність-витрата палива-надійність в 
роботі-простота-низька ціна ремонту. Біль-
шість опитаних вказали на мінські двигуни. 

Саме мінські двигуни серій 
Д-240 та Д-260 завоювали при-
хильність користувачів високими 
техніко-економічними показника-
ми, надійністю в роботі та ремон-
топридатністю. І зовсім не ви-
падково мінські двигуни встанов-
люються не тільки на білорусь-
кі трактори, а і на трактори ЮМЗ, 
ХТЗ, ЛТЗ, самохідні зерно-і кор-
мозбиральні комбайни, а також 
на автомобілі ЗИЛ, ГАЗ та авто-
буси…

Досвід використання двигунів Мінського  
моторного заводу (понад 2000 шт. Д-260.4  
на тракторах ХТЗ) свідчить, що вони до-
бре адаптовані до вітчизняних п аливо-
мастильних матеріалів і важких умов експлу-
атації. Ці агрегати при невеликих габаритних  
розмірах і масі мають значний запас крут-
ного моменту (25 – 28%) і достатньо ви-
соку надійність. Крім того, в Україні мінські 
двигуни дуже поширені, тому проблем зі 
створення спеціалізованої ремонтної бази 
не виникає. А по економічності вони набли-
жаються до двигунів Дойтц.

ЧИМ КРАЩИЙ МІНСЬКИЙ ДВИГУН?
Потужність та економічність двигуна за-

лежать передусім від кількості палива, що 
подається до циліндру та повноти його зго-
ряння, а також від механічних втрат у порш-
невій групі та у двигуні загалом . Для вирі-
шення цієї проблеми у повітряному трак-
ті двигуна Д 260.4 встановлений турбо-
компресор, що забезпечує подачу під тис-
ком повітря в циліндри, з метою підвищен-
ня щільності повітря, а, відповідно, і вмісту 
кисню в одиниці об’єму, що гарантує повне 
згоряння дизельного палива. 

Потужність дизеля, обладнаного турбо-
компресором, додатково підвищується охо-
лодженням повітря, що надходить з турбо-
компресора в циліндри, за допомогою по-
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Д-262.2S2 
вітряного радіатора -охолоджувача (інтер-
кулера). Щільність охолодженого повітря 
підвищується, його ваговий заряд також 
збільшується, що дає можливість подава-
ти і більш ефективно спалювати підвище-
ні дози палива.

Приблизні розрахунки свідчать, що зни-
ження температури надувного повітря на 
10° підвищує його щільність майже на 3%. 
Це, у свою чергу, дає змогу збільшити по-
тужність двигуна приблизно на такий самий 
відсоток. Наприклад, охолодження повітря 
на 33° дасть зростання потужності приблиз-
но на 10 %. У результаті нагнітання і охо-
лодження повітря тиск у циліндрах збільшу-
ється і потужність зростає на 15...20%. 

Крім того, охолодження повітряного за-
ряду призводить до зниження температу-
ри на початку такту стиску і дозволяє реа-
лізувати ту ж потужність двигуна при змен-
шеному ступені стиску у циліндрі. Наслід-
ком цього є зниження температури відпра-
цьованих газів, що позитивно позначається 
на зменшенні теплового навантаження де-
талей камери згоряння.

Зниження ступеня стиску у дизеля 
Д-260.4 до 15 і зменшення розмірів турбіни 
покращують типово слабі сторони двигуна з 
турбонаддувом, а саме: дозволяють збіль-
шити крутний момент при низьких частотах 
обертання колінчастого валу і скоротити час 
виходу на новий режим роботи при різкому 
прискоренні. Обидва ці чинники для дви-
гуна з наддувом в експлуатаційних умовах 
мають велике значення.

Двигун має більший крутний момент та 
більший коефіцієнт його запасу. А це озна-
чає, що при збільшенні навантаження він 
стабільно «тягне». Таким чином, відпадає 
необхідність часто перемикати переда-
чі, а значить підвищується продуктивність 
машинно тракторного агрегату, менше зно-
шується коробка передач і трансмісія в ці-
лому.

З метою визначення реальних пара-
метрів двигуна Д-260.4 на тракторах 
виконано незалежні його випробування 
в лабораторіях Українського науково-
дослідного інституту прогнозування і 
випробування техніки і технологій для 
сільськогосподарського виробництва 
(УкрНДІПВТ) імені Леоніда Погорілого.

Як засвідчили випробування та досвід 
експлуатації тракторів у господарствах, 
трактор типу ХТЗ-17221 (Т-150К) з двигу-
ном Д 260.4 за день витрачає менше пали-
ва порівняно з аналогічним агрегатом, об-
ладнаним двигуном ЯМЗ-236М2. Реаль-
на економія при виконанні однако-
вих робіт під навантаженням стано-
вить до 40-60 літрів дизельного пали-
ва за зміну.

При агрегатуванні трактора Т-150К, осна-
щеного двигуном ММЗ Д-260.4 (210 к.с.) з 
важкою бороною УДА-З.8 (масою 3,25 т.), 
якісно виконується технологічний процес, 
а витрата палива становить 5,5 л/га. Такий 
же трактор зі встановленим ЯМЗ-236М2         
(180 к.с.) витрачає 7,7 л/га.

За зміну трактор з двигуном ЯМЗ-236М2 
з бороною УДА-3,1 обробляє 18-22 га, а 
з двигуном ММЗ Д-260.4 за аналогічний           
час – 30-34 га. 

При використанні трактора Т-150К, осна-
щеного двигуном ММЗ Д-260.4 (210 к.с.), 
на оранці в агрегаті з важким оборотним 
п’ятикорпусним плугом RS виробництва Ні-
меччини, розрахованим на енергозасіб по-
тужністю від 200 к.с., витрата палива скла-
дає 17-18 л/га. А у такого ж трактора з дви-
гуном ЯМЗ-238 (240 к.с.) – 24 л/га при од-
накових швидкостях оранки.

З 2012 року окрім моторів Д-260.4, що 
добре себе зарекомендували на модерні-
зованих тракторах, стали також викорис-
товуватись їх більш потужні (250 к.с) мін-
ські брати  - двигуни Д-262.2S2 - родо-
начальники нової серії з покращеним су-
мішоутворенням, іншим блоком, порш-
невою групою, колінчастим валом і т.д.

Для забезпечення необхідних тягових та 
швидкісних режимів трактора типу ХТЗ-170, 
ХТЗ-172, Т-150К доцільно встановити на ньо-
му двигун Мінського моторного заводу ММЗ 
Д-262.2S2. Його особливістю є не тільки ви-
сока потужність (250 к.с.) і крутний момент 
(1120 Н.м), а і оптимальна швидкісна харак-
теристика, яка забезпечує постійну потуж-
ність та підвищення крутного моменту при 
збільшенні навантаження. Тобто двигун ста-
більно “тягне” і не відчуває навантажень.  І все 
це при мінімальній витраті палива.

Вказані характеристики не поступаються 
закордонним двигунам. І це при значно мен-
шій ціні двигуна та менших експлуатаційних 
витратах.

При наявності такого двигуна з’являється 
можливість виконувати технологічні операції 
на вищих швидкостях. За рахунок модерніза-
ції коробки передач вона не тільки підсилю-
ється, а і підвищуються швидкості на переда-
чах. Тобто вона стає “швидкісною”. 

Таким чином тандем: потужний 
двигун ММЗ Д-262.2S2 (250 к.с.) 
+ модернізована “швидкісна” ко-
робка передач  дає можливість ви-
користовувати трактор на вищих 
швидкостях при агрегатуванні з су-
часними важкими та комбіновани-
ми машинами. Досвід експлуатації 
модернізованих тракторів вказує, що на 
найбільш енергоємних операціях, де по-
трібне високе тягове зусилля, кращі по-
казники мають трактори, оснащені біль-
шими шинами типу 23,1R26. Це забезпе-
чує збільшення продуктивності агрегату, 
підвищення якості виконаної роботи та 
зменшення погектарної витрата палива. 

За світовий день модернізований 
трактор типу ХТЗ-170 забезпечує еко-
номію палива до 100 літрів!

В цілому можна відмітити, що трактор по-
тужністю 250 к.с. завдяки своїй оптималь-
ній універсальності агрегатується з значною 
кількістю сучасних вітчизняних та закордон-
них сільськогосподарських знарядь, забезпе-
чує своєчасне та якісне виконання найбільш  
енергоємних технологічних операцій в рос-
линництві та є базовим трактором для госпо-
дарств.


